

# 长治健儿获全国特奥会篮球项目冠军

本报讯 记者马艳霞报道：近日，在广东省举行的全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会篮球项目比赛中，由我市特殊教育学校与平顺县特殊教育学校学生联合组成的山西省特奥篮球队团结协作、奋勇拼搏，一路过关斩将，最终勇夺冠军，为山西省和长治市赢得了荣誉。

本届赛事吸引了来自全国的26支队伍同台竞技。长治健儿在

赛场上展现了出色的竞技状态和顽强的意志品质，于预赛和决赛阶段连续战胜多支强劲队伍，最终摘得桂冠。此外，在个人项目比赛中，我市队员同样发挥出色，其中，市特殊教育学校学生侯祎翔获得金牌，刘鑫森夺得铜牌。

这份沉甸甸的荣誉，源于队员们日复一日的刻苦训练，也是长治市特殊教育事业长期秉持“平等、参与、共享”理念的生动写照。近年来，我市

多所特殊教育学校积极以体育为载体，依托篮球、田径等项目，帮助残疾青少年康复身心、锤炼意志，为他们融入社会搭建了重要桥梁。

此次夺冠是我市在特奥体育领域的一次重要突破，标志着我市在特奥项目训练和人才培养方面取得了扎实成效。更是“以体育人”理念的成功实践，为全省特殊教育事业发展提供了可资借鉴的长治经验。



近日，雪后的漳泽湖国家城市湿地公园，晶莹的白雪映衬着蓝天，格外美丽。高耸的气象塔下，一群游客在树林里踏着白雪欢快地跳起了舞，尽情享受着冬日的惬意和喜悦。

本报记者 刘栋 摄

## 告别“爬楼难” 幸福“一键直达” ——潞州区淮海社区推进老旧小区改造解决居民急难愁盼

东方 董婕 孙婕

老旧小区加装电梯，看似是“梯”的升级，实则是“心”的关怀。近年来，潞州区延安南路街道淮海社区聚焦老旧小区居民“爬楼难”的急难愁盼，以党建为引领、以民生为导向，加速推进加装电梯项目，让越来越多居民迎来“一键直达”的便捷生活。

在淮海社区127院老旧小区加装电梯项目施工现场，大型机械正精准破路，施工人员分工协作、各司其职。几处崭新的电梯井架已安装完毕。

“终于开始装电梯了，我们早就盼着这一天。希望电梯能早点投入使用。”施工现场，127院小区居民杨华难掩激动。

“淮海127院计划安装50部电梯，目前已装好9部，剩下的预计明年6月全部安装完毕。”该项目负责

人苗波介绍，“施工中我们会加大人力、机械投入，按时间节点倒排工期，确保工程按时完工，让居民尽快体会到有电梯的便利。”

小电梯，大民生。一部部新电梯承载着居民对美好生活的向往，让幸福在家门口实现升级。在已建成电梯加装的9院小区，居民郭天良真切感受到了变化：“电梯装上以后，方便了我们老年人。以前买米买面这些重东西，都得打电话麻烦儿女，现在这些事我们自己就能搞定，真是太方便了。”

淮海社区是典型的企业职工聚居区，常住人口3.7万人，老年人占比达60%左右。辖区31个小区中，90%都是步梯楼，加装电梯成为居民期盼已久的心愿。

为破解居民意见不一、审批流程复杂等难题，淮海社区整合社区、

物业、电梯公司等多方力量，设立一站式服务窗口，为居民提供政策咨询、流程协助等全链条支持。针对部分居民担心的采光、噪声、费用分摊等问题，社区专门搭建议事协商平台，推选楼栋“牵头人”上门沟通，最终实现“众人事情众人商量”，让加梯方案获得全体居民认可。同时，项目推广装配式、“积木式”等高效施工工艺，大幅缩短施工周期，让居民早日用上安心梯。

“2024年以来，我们辖区已加装并投入使用电梯有57部，惠及居民400余户。”淮海社区副主任刘宝表示，“今后，我们将继续聚焦群众急难愁盼问题，持续推进电梯加装、打造便民服务中心等工作，让更多居民在家门口享受便利生活，不断提升大家的获得感、幸福感和安全感。”

## 国网沁源县供电公司开展专项宣传活动

### 筑牢冬季用电安全防线

本报讯 记者王敏 通讯员周伟才报道：近日，国网沁源县供电公司共产党员服务队走进沁源县交口乡正中村，开展冬季安全用电专项宣传服务活动，全力保障农村地区冬季用电安全稳定。

活动现场，党员服务队队员围绕冬季用电高峰特点，用通俗易懂的语言向村民普及科学用电、安全用电及节约用电知识，重点

针对空巢老人、留守儿童家庭开展靶向宣传，提醒家庭成员警惕用电隐患，增强自我防护意识和应急处置能力。同时，党员服务队还向村民发放安全用电宣传手册、用电服务联系卡，将服务电话、常见故障处理方法等关键信息送到群众手中，打通服务群众“最后一公里”。

党员服务队还深入村民家中开

展用电安全隐患排查，现场指导村民正确使用空调、电暖器等大功率电器，手把手教学安全用电操作规范。发现老旧损坏灯具、开关，党员服务队还为村民免费更换，以实际行动解决群众急难愁盼。

此次活动为农村群众筑牢了冬季用电安全防线，以贴心、务实举措拉近了与群众的距离，切实将供电服务的温暖送到群众心坎上。



#### 今日天气

晴天间多云  
2~3级偏南风  
最低气温-4℃ 最高气温11℃



中午前后紫外线强度为4级，中等偏弱，外出可适当防护。

#### 生活指数预报

穿衣指数为5级，适宜羽绒服、棉衣等服装。



晨练指数5级，不适宜晨练。

#### 明日天气

晴天间多云  
2~3级偏西风  
最低气温-2℃ 最高气温11℃

## 山西育儿补贴实施方案公布

近日，山西省卫生健康委员会、山西省财政厅印发《山西省育儿补贴制度实施方案》。

### 补贴对象和标准

**补贴对象：**从2025年1月1日起，对符合国家法律法规及《山西省人口和计划生育条例》规定生育的户籍在本省的3周岁以下婴幼儿发放补贴，至其年满3周岁。

**补贴标准：**每孩每年3600元。

对于2025年1月1日之后出生的婴幼儿，发放补贴至其年满3周岁。

对于2025年1月1日之前出生、不满3周岁的婴幼儿，按应补贴月数折算计发补贴。

### 申领程序

育儿补贴由婴幼儿的父母一方或其他监护人按规定向婴幼儿户籍所在地申领。

**申请：**申领人填写婴幼儿及申领人有关信息，提供婴幼儿的出生医学证明、户口簿等基础材料，并对所提供信息及材料的真实性、完整性作出承诺。申领人主要通过育儿补贴信息管理系统线上申请，也可以到婴幼儿户籍所在地乡镇人民政府（街道办事处）现场办理，或由现居住地乡镇人民政府（街道办事处）协助申请。

**初审：**婴幼儿户籍所在地乡镇人民政府（街道办事处）收到个人申请后利用公安户籍等信息及时进行初审，符合条件的予以通过；不符合条件的，应及时告知申领人并做好政策解释。村（居）民委员会协助做好有关工作。

**审核：**确认县级卫生健康行政部门对乡镇人民政府（街道办事处）提交的申请材料进行审核，确认补贴发放名单，并将相关信息提供给同级财政部门。

### 资金来源和补贴发放

**资金来源：**所需育儿补贴资金，由中央、省、市、县财政按照事权和支出责任分担比例分级负担。

**发放时间：**育儿补贴由县级卫生健康行政部门发放，按年计算，原则上每年1月、4月、7月、10月的15日前集中发放，一次发1年的补贴，补贴年限不足1年的，按剩余月份折算计发。

**发放渠道：**通过惠民惠农财政补贴资金“一卡通”平台发放至申领人或婴幼儿的银行卡或其他金融账户，或婴幼儿的社会保障卡。

### 管理和监督

**信息管理：**完善信息管理制度，做好信息收集、处理和利用等，落实信息安全责任。

**全程监督：**各级财政、卫生健康行政部门应自觉接受审计、纪检监察等部门和社会的监督。

### 工作要求

各地要加强组织领导，要充分利用人口和生育政策保障领导协调机制，明确职责任务，部门联动，形成合力，加大保障力度，做好政策衔接和信息共享，共同推进育儿补贴制度落实。

来源：山西省卫生健康委员会